

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

河南油田党委通过优化基层党支部设置、建强基本队伍、提高基层党建实效等措施,持续增强基层党组织的政治功能

做好同步对接 建强基层战斗堡垒

本报记者 常换芳 通讯员 杨琴

“虽然你们的科研任务重、工作压力大,但党建工作抓得紧,支部活动开展得有声有色。”3月12日,河南油田党建工作高级专家张河川对油田研究院勘探研究所党支部的“三会一课”开展情况提出表扬。

今年以来,河南油田持续深化厂直管班站改革,不断压缩管理层级,优化基层岗位。改革过程中,少数新任职党支部书记能力素质不强、部分支部“三会一课”不规范、形式单一、抓政治引领不够等问题突显,制约了政策制度的有效落实。河南油田坚持大抓基层,党委紧跟厂直管班站改革步伐,采取优化基层党支部设置、选优配强基层党支部书记、提高基层党建实效等措施,持续建强支部堡垒。

支部建在班站,党建与生产融合更紧密

“我们站的位置比较偏远,但支部架构很齐全,推进生产经营的抓手很多。”3月3日,在河南油田基层党建工作经验交流会上,采油一厂安

棚转油站党支部书记边立岐自豪地说。

安棚转油站是油公司体制机制优化后厂直管的班站之一,也是河南油田加强基层支部建设取得明显成效的典型班站。

实施厂直管班站后,河南油田党委坚持“支部建在连上”的原则,把党支部设在采油班站,使党支部工作与生产经营同步,避免了党建和生产“两张皮”。过去,这些班站的党建活动都由上级党总支统一组织,改革后,新成立的班站党支部直接面对厂党委,他们一时手足无措。针对这种情况,河南油田党委制定党支部议事决策清单、支委责任清单、支部工作实务流程图,给基层党支部打造样板,确保新成立的党支部工作不走样、不跑偏,基层党支部工作标准化、规范化程度逐步提高。

配强领头人,支部工作向一流迈进

“张页2井压裂施工有序推进,大家要克服降雨天气影响,保障施工质量。”2月26日,在石化通工作群里,河南油田工程院压裂酸化所党支部书记孙彬峰提醒员工注意施工现场的情况。

孙彬峰是河南油田去年评选出的十大“党员示范岗”人物之一,在工作中发挥了较好的先锋模范作用。把优秀的干部放在党支部书记岗位上,是河南油田党委加强基层组织建设的重要举措。

“火车跑得快,全靠车头带”。今年以来,河南油田把党支部书记岗位作为干部选育的重要平台,完善党支部书记选配事前报备制度,严格审核把关,将政治强、业务精、作风好、肯奉献的优秀党员选拔到党支部书记岗位,提升基层组织工作水平。目前,河南油田224个基层党支部书记队伍中,有3年以上党务工作经验的140人、大学本科及以上学历199人、高级职称人员144人。

在配强支部“领头人”的同时,河南油田党委以提升实际工作能力为目标,采取情景模拟、拉力赛等形式,分层分类开展党支部书记集中轮训,提高党支部书记理论素养、基本功和解决实际问题的能力。对基层党支部的支委班子成员,河南油田党委持续优化,选择优秀年轻干部担任,并明确支委成员的责任清单和考核标准。对年度考核优秀、作用发挥突出的优秀党支部委

员,河南油田党委采取绩效上浮20%的激励,促进支部班子发挥整体作用。

打造特色党建,助力生产经营

“党建工作要更好地助力生产经营,就要想办法搭建有效平台。我们通过打造基层特色党建,探索到了党建助力生产经营的有效方法。”

3月12日,河南油田党委组织部(人力资源部)高级主管郑卫介绍,今年以来,河南油田党委探索开展党建工作“创品牌 增实效”实践课题研究,组织各单位和机关党群部门围绕“党建工作与科技创新深度融合”“抓实党建共建助力外向市场”“发挥党建优势 推动三基工作”等课题开展实践研究,优化基层党建工作与生产经营融合互促的措施,推动党建工作更好地助力生产经营。

截至2月底,河南油田已经梳理明确“厂直管班站下加强基层党支部建设的实践探索”和“从严从实抓作风 担当实干促发展”等10多个特色党建课题,推动基层党建工作不断提质提效。

强化党建融合
要发挥党员先锋模范作用

张菊香

做好国有企业党建工作,要将党建工作与生产经营深度融合,把党的政治优势、组织优势转化为企业的竞争优势、创新优势和发展优势,要通过聚合力、解难题、树典型,在高质量发展实践中充分彰显党员先锋作用,示范效应,实现生产经营高质量可持续发展目标。

示范是最鲜明的垂范。一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。基层党组织应根据党员队伍实际和攻坚克难需要,设立党员责任区、示范岗、创新工作室,组建党员应急队、服务队、攻关队,健全组织领导体系和责任落实机制,为党员发挥作用凝聚合力,提供有力抓手。

行动是最有力的证明。基层党组织可通过开展党员“揭榜挂帅”、导师带徒、党员与群众结对子等形式,在攻克制约企业发展的瓶颈问题上下功夫,帮助员工提升业务技能、解决实际困难,在各项务实的举措和基层实践中,让党员先锋模范作用充分发挥。

树典型是最好的激励。榜样的力量是无穷的。基层党组织要通过广泛开展创先争优活动,着力培养、选树、宣传、表彰在重大工程建设、业务技能提升、技术难题攻克、绿色发展、数智转型应用、服务员工群众等方面涌现出的先进典型,引导和激励员工对标对表,着力营造你追我赶的干事创业氛围。

机动小分队
下站帮扶提销量

柯常松 熊胜男

“胡文琴报名去广州路站,程巍报名去港湖站……”每到逢8充值活动日前夕,湖北黄石石油党员机动作业小分队工作群里,大家都会主动报名到重点加油站帮扶,跟班加油,做好客户服务。

随着成品油市场竞争的加剧,黄石石油成品油机出经营面临巨大压力。2023年下半年,黄石石油创新推行市县两级公司机动作业到站帮扶机制,以机关党员为主,偏远站党员自愿报名为主,组建市县两级机动作业小分队。公司经营部和党群工作部定期发布需要人手的重点站、营销活动站及帮扶高峰时段信息,小分队党员自愿报名到站帮扶。

机关党员程巍每月都定点报名港湖站,对帮扶效果深有感触。“每到周五下班高峰,港湖站汽油都有优惠促销活动,车辆排长队加油,我们佩戴党员徽章做志愿者,为客户提供服务,感到很自豪。”机动作业小分队参与加油作业有效缓解了加油站高峰时段的用工压力,提升了车辆通过率、满意率、回头率,有效带动了油品销量增长。1~2月,该公司机出销量同比增幅在省公司排名前列。

上海石化
曲艺党课让宣传深入人心

本报讯 “黄浦江水浪花翻,风云际会上海滩。革命先驱多志士,救国救民敢为先……”3月11日,伴随着阵阵清脆的快板声,一堂生动有趣的曲艺党课正在上海石化培训中心青浦校区进行。

为了丰富党课内容,推动理论宣讲贴近实际、深入人心,上海石化培训中心青浦校区积极创新党课载体,通过“曲艺+党课”的形式,让党课呈现方式焕然一新。演员们通过快板、相声等艺术形式,带领大家深入了解中国共产党艰苦卓绝、不懈奋斗的光辉历程。“借助传统艺术形式宣讲党史,让我对党的历史有了更深刻的认识,同时也感受到了传统艺术的魅力,效果非常好。”现场观摩演出的学员表示。

“党员大讲堂”
激发以学促干实效

本报讯 今年以来,西南油气分公司采气三厂创新开展主题党日,举办“党员大讲堂”活动,每月围绕当前的形势任务或业务重点工作展开研讨,让全体党员轮流上讲台。党员们讲述当前的形势任务、分享真实的工作案例,通过简短的视频演示,声情并茂展示学习收获和工作感悟。

“党员大讲堂”是推动党员不忘初心、提升素质、钻研业务的重要载体,该公司将此活动和党支部的立足岗位作贡献、“我为群众办实事”实践活动、建言献策等活动结合起来,及时收集整理活动中提出的金点子、好办法,不断将活动成果转化为企业发展成效。(苏云婷 任厚霖)

打造廉洁石化 亮丽名片

“银发力量”助力清廉建设

李艳 郑延杰 李国华

“老张,这是咱们管理中心印制的廉洁提醒宣传单,回去后给家里人看看,做一下提醒……”3月15日,在胜利油田胜源小区“爱心小屋”志愿活动现场,老年服务管理中心志愿者刘玉生为老人理完发,顺便递上一份廉洁宣传单。

同样身为油田退休职工,油田“最美五老”宣讲员张惠书,在节假日走进河口街道河滨社区“萤火虫”学堂,为孩子们开展“传承良好家风、争

签订廉洁承诺书 防范廉洁风险

王效东

为进一步加强党风廉政建设,3月份以来,荆门石化检验计量中心党总支组织重点岗位党员签订廉洁风险告知与承诺书。承诺书详细列出了岗位可能面临的廉洁风险点,并明确了相应的防控措施和责任,要求岗位人员严格按照承诺要求工作,对发现的问题及时整改。

“这个告知太及时了!原来设备选型和合同签订还有这样的要求,以后啊,要严格遵守,不犯错误!”计量技术主管黄芳签完告知与承诺书后说道。

“声”动的主题党日

杨晓丽

“没有共产党就没有新中国……”

3月15日,在共享东营分公司濮阳服务部的会议室,歌声阵阵。该公司采油付款部党支部书记李正直以“传唱红色歌曲,传承红色精神”为主题,带领全体党员开展了一次严肃又不失活泼的主题党日。

李一直在查看资料、翻阅典籍过程中,发现许多耳熟能详、脍炙人口的红色歌曲背后,蕴藏着感人至深的党史故事。她以此为思路,选取《没有共产党就

做时代好少年”主题宣讲。

在胜利油田,像这样的廉洁提醒几乎每天都有。老年服务管理中心充分发挥老同志的亲情优势,将清廉建设向家庭延伸,向8小时之外延伸,让老同志成为清廉家风的倡导者和监督者,让“银发力量”助力油田清廉建设。

此外,他们还将廉洁教育与喜闻乐见的群众文化活动有机融合,开展家风座谈、剪纸、写春联等活动,用多种形式展现清廉之风,涵养廉洁文化。



结对子帮扶 查隐患保安全

中原油田油气加工技术服务中心党委开展党员结对子帮扶活动,组织党员和基层班组员工共同查找安全隐患。党员们每天不定期在生产调度室督查,通过视频监控系统,远程实时监控施工现场,发现问题及时处理。图为3月7日,油气加工技术服务中心君恒化工项目部党员在作业现场与员工共同查找隐患。

赵奕松 摄 杨岭敏 文

“书记项目”跟踪问效解难题

戴明明

一辆辆整齐排列的氢燃料公交车,安全规范的加氢操作流程,整洁明亮的站内环境……走进江苏宿迁石油沭阳开发区加氢站,“低碳生活·‘氢’近你我”几个大字映入眼帘。该站从去年下半年筹备立项,到建成投营仅用68天。这一切都离不开沭阳县公司综合党支部2023年初确定的“书记项目”。

宿迁石油党委坚持推动基层党组织书记既挂帅又出征,以“书记项目”

为抓手,每年围绕基层党建头等大事、难事立项破题、揭榜领题,充分发挥党支部书记攻坚克难的示范引领作用,将最大难点变成最大亮点。

公司将发展所需、基层所缺、员工所求作为“书记项目”立项的出发点、落脚点,以各党支部为单元,查找其在重点工作中存在的突出问题和薄弱环节,按照切口小、有难度、示范性强、能落实的原则,系统梳理、提炼课题,将问题变议题,议题变课题,课题变项目。

“书记项目”亮题后,各支部书

记职责更加明晰、党支部任务更加具体,党员担当更加主动,形成了“一个项目、一名党支部书记、一支部队伍、一抓到底”的责任机制。在每季度政工例会上,13名党支部书记把“书记项目”作为必答题,讲措施、亮成效、谈问题。公司党委按季对各个“书记项目”进行跟踪问效。

难点在哪里,书记就在哪里,“书记项目”就推进到哪里。宿迁石油自实施“书记项目”以来,有效解决基层重点难点问题78个,有力推动基层党组织全面进步、全面过硬。

“王圈圈”和他的工作圈

赵敏捷 彭宁

3月14日,早春的风还带着丝丝寒意,吹在忙着收发物料的王新云身上,他冷不丁打了个寒战。从7点开始,他就一直在宽阔的料场忙碌不停,这都快两个小时了,额头上也见了汗。

59岁的王新云是江汉油田涪陵供应部的油套管保管员,是一名有着23年党龄的老党员,专门负责油套管的收发工作。他说话底气十足,嗓门响亮。由于体质微胖,眼睛又圆又大,还戴了一副圆圆的眼镜,同事们便喊他“王圈圈”。

涪陵供应部的料场位于重庆市涪陵区黄旗港,背靠葱郁的大山,面向滚滚长江。5万平方米的大料场,就是王圈圈的工作圈。每天他要走一万多步,在这里指挥航吊作业、进行车辆装卸、清点油套管数量……日复一日地转圈圈。

料场上摆满了页岩气生产用的各种油套管,就像一个庞大的装卸工

厂。最忙时,40多辆大货车排起长龙,一眼望不到尽头,王圈圈和同事们就得白天黑夜连轴转。盛夏时节,为了避开高温时段作业,王圈圈6点左右就到现场收发料,左一个圈右一个圈,转得大汗淋漓。去年夏天罕见高温,毫无遮挡的料场上,王圈圈爽爽地洗了两个多小时的“桑拿”,脸烤得跟煤炭似的,还瘦了不少,他觉得也算“意外之喜”。

同事都说,王圈圈对工作有一种强迫症式的认真,收发料时不允许自己出差错。他专门准备了一个笔记本,详细记录每天收发货的地点、井号、数量、车牌号等相关信息,还把每一种型号管材的收发料数量和时间,用油漆笔写在料场对应的管子上,便于有问题时倒查。无论多忙,无论干到多晚,他对所管物资都能做到100%盘点,每次收发完后,都要马上把库存盘一遍,跟账上完全一致才会离开料场。

在吊装现场,安全是头等大事。王圈圈既要对自己负责,也要对现场的装卸工人负责。航吊在运

行中声音很大,他的大嗓门发挥了大作用。每次吊装作业前,他都要仔细检查航吊工人劳保是否穿戴整齐、吊具是否有磨损等,确认后才“开嗓”指挥。2014年至今,他做到了现场安全吊装作业10年无事故。

王圈圈还善于琢磨,不放过小细节。前两年套管出厂时都没有打捆包扎,只能一根根吊装。为了提高装卸效率,他要求供应商在出厂前将油管每三根用铁绳包扎成一捆,每一捆上再绑两根吊装带,这样套管从出厂到料场再到生产井场,每次装卸时直接挂钩起吊,既缩短了吊装时间,又降低了安全风险。

如今,王圈圈快要退休了,他对工作比以前更加谨慎细心,他说要画好职业生涯中的最后一个圆圈,努力做到漂亮圆满。

身边的党员



近日,浙江台州温岭石油组织党员志愿者开展“我为油站添新绿,共建绿色家园”植树活动,大家分工协作,挥舞铁锹、扶苗培土、围堰浇水,以实际行动传播绿意,践行绿色低碳发展理念。图为3月12日,温岭石油党员志愿者在上山站外植树。

陈敏燕 摄